

# 深耕“五篇大文章”

## 农发行枣庄市分行赋能地方经济高质量发展

2025年作为“十四五”规划收官关键年,枣庄市正全力推进“强工兴产、转型突围”战略。农发行枣庄市分行坚守“支农为国、立行为民”初心,聚焦金融“五篇大文章”,将政策性金融活水精准注入农业农村、产业转型、生态保护等重点领域,以扎实举措助力枣庄现代化强市建设。截至11月末,该行各项贷款余额达383.8亿元,较年初增加38亿元,不良贷款率仅0.1%,在筑牢风险防线的同时彰显政策性银行担当。

在科技金融领域,该行以培育农业新质生产力为核心,累计

投放24.2亿元项目贷款,重点支持峄城石榴、滕州马铃薯、枣庄辣子鸡等特色产业的品牌塑造与规模化转型,通过农业科技创新和设施升级,推动地方特色农业向集约化发展。绿色金融方面,聚焦水利建设、土地整治、人居环境改善等领域,累计发放绿色贷款18.4亿元,当前绿色贷款余额达129.8亿元,为枣庄连续四年污染防治攻坚战考核“优秀”提供了坚实金融支撑。

普惠金融领域,该行不仅累计发放帮扶贷款20.4亿元,还通过动员企业捐资111万元、组织员工购买帮扶农产品12.3万元、

推动贷款企业助销农产品922.4万元等多元举措助力共同富裕。针对小微企业和新型农业经营主体,优化服务流程,目前普惠小微企业贷款余额达8010万元,新型农业经营主体贷款净增12亿元,让金融红利精准触达市场末梢。养老金融方面,聚焦县域养老服务设施、特色养老产业园等领域,通过拓展资金渠道、优化审贷机制,积极探索农村养老产业金融支持路径;数字金融领域则推广线上办贷系统和“农发智贷”品牌,推出应收账款质押、预付款融资等线上产品,以“一点接入、全国服务”模式大幅提升服务效率。

围绕枣庄“镇域崛起、兴业富民”主线,该行累计投放28亿元贷款支持水利建设、交通设施、县域产业园区及新型城镇化项目,重点助力农村基础路网提升和城乡规模化供水工程改造,夯实地方发展根基。在服务工业倍增方面,重点培育14家农业产业化龙头企业,全行120户贷款企业中96%为国有企业,以信贷资金激活产业内生动力。

优化服务体验上,该行推广手机银行线上预约开户,实现企业开户“最多跑一次”,普及线上账户管理、网银签约等数字化服务;严格落实减费让利政策,免

除小微企业多项账户费用,降低融资成本。针对农产品进出口企业,建立“一对一”政策沟通机制,今年累计提供可循环授信1亿元,办理贸易融资1.5亿元,重点支持木薯淀粉、天然橡胶等业务发展。

站在“十四五”收官节点,农发行枣庄市分行将持续深化金融供给侧结构性改革,加大重点领域信贷支持,以更优服务、更实举措,为枣庄“强工兴产、转型突围”和现代化强市建设注入更多政策性金融力量。

### 中银护航 枣庄中行助力企业拓宽外贸“朋友圈”

“跨境人民币结算不仅帮我们避开了汇率波动的风险,还把业务办理时间从3天压缩到1天,资金回笼快多了!”枣庄某进出口有限公司负责人的感慨,道出了众多外贸企业在中国银行枣庄分行精准服务下的切实受益。

作为山东省制造业单项冠军示范企业、中国外贸出口先导指数样本企业,该公司凭借自主研发的创新工艺,生产上万种标准与非标准产品,广泛应用于高铁、核电等关键领域,销售网络覆盖欧盟、日本等40余个国家和地区,出口额稳居枣庄地区前列,而枣庄中行的定制化金融服务,正成为企业“走出去”的坚实后盾。

枣庄中行始终坚守“外汇为民”宗旨,精准对接外贸企业需求。2022年,该行敏锐捕捉到企业对贸易便利化的迫切需求,积极推荐其申报首批贸易外汇收支便利化试点,通过线上线下多渠道细致解读政策要点。同年9月,成

功助力企业入选试点名单,优化单证审核等政策红利的落地,大幅简化了业务操作流程,为企业节省了大量时间和人力成本,显著提升了外贸业务办理效率。针对企业境外客户集中在欧洲、日韩、澳大利亚等地区,日常结算以欧元、美元为主,易受汇率波动影响的痛点,该行持续推广跨境人民币业务,2025年初协助企业与长期合作的境外客户完成首笔跨境人民币交易。截至目前,该企业已通过枣庄中行办理人民币结算12笔,交易金额达600余万元,既有效锁定了经营利润,又加快了资金周转速度。

在深化服务过程中,枣庄中行进一步捕捉到企业对跨境收款时效性和外汇存款收益的双重诉求,迅速为企业定制解决方案:签约跨境汇入汇款直入账产品,保障款项及时到账并优化外汇存款收益,实现资金高效管理与收益提升的双赢;同步上线电子审单

业务,开通企业网银跨境汇款、境内外币汇划等线上服务,让企业足不出户就能便捷办理各类跨境业务,大幅降低了时间成本和沟通成本。

立足枣庄“强工兴产、转型突围”“6+3”现代产业体系等战略部署,枣庄中行持续加大实体经济金融支持力度,2025年4月荣获枣庄市委、市政府颁发的“服务枣庄发展突出贡献奖”。截至2025年11月末,全行对公贷款余额较年初增长16.84亿元,已批未放贷款108.66亿元,审批中10.05亿元,储备项目57.74亿元,为地方经济高质量发展积蓄强劲动能。

下一步,中国银行枣庄分行将继续发挥全球化网络优势,不断丰富跨境金融产品与服务供给,精准对接企业“走出去”和“引进来”需求,深度融入双循环新发展格局,为枣庄市对外开放和现代化强市建设注入源源不断的中行动能。

### 五篇大文章齐发力 金融活水润枣城 交行枣庄分行践行国有大行使命担当

2025年以来,交通银行枣庄分行深入落实中央金融工作会议精神,锚定总行“做实做细五篇大文章”战略部署,紧扣枣庄“强工兴产、转型突围”发展主线,将金融活水精准注入科技、绿色、普惠、数字、养老等实体经济重点领域,以国有大行的责任担当为枣城高质量发展赋能。

在科技金融领域,该行将其作为推动创新与产业发展的核心引擎,围绕企业全生命周期创新服务模式,把知识产权质押融资等新路径落到实处,让企业“知产”变“资产”。截至10月末,已累计支持科技型企业、高新技术企业及国家级、省级专精特新企业122家,提供贷款支持约8亿元,通过流动资金贷款、项目贷款、银团贷款等产品,重点聚焦枣庄锂电新能源、新材料、高端装备制造业等领域,以投贷联动模式为重大科创企业挖掘新赛道、开辟新空间。

聚焦绿色金融,该行紧跟地方政府政策与市场趋势,将新能源汽车、煤电等行业纳入服务场景,构建涵盖绿色融资、绿色投资、碳金融等领域的“一站式”金融服务体系。针对绿色项目融资周

期长、投资规模大的特点,分行成立由一把手牵头的绿色金融推进小组,建立重点项目储备库,实行全流程跟踪责任制,通过差异化贷款定价政策,精准匹配不同客户需求,既践行了国家绿色发展战略,也推动自身经营转型提质。

普惠金融方面,该行搭建“线上线下”一体化服务体系,让小微企业融资更便捷高效。线上依托普惠e贷、交鲁科创e贷等优质产品,通过手机银行、企业网银等渠道提供全天候在线服务,弥补网点数量不足的短板;线下发挥渠道优势,将线上高效支持与线下温情服务深度融合,扩大服务覆盖面。同时针对不同客群,创新推出科技易贷、专精特新贷款等差异化产品,推动普惠金融向线上化、智能化转型升级,通过“专业部门、专业人员、专员审批”机制和专项激励政策,激发小微企业发展动能。

数字金融领域,该行依托交总行自主开发的核心系统、数据分析平台等基础设施,着力提升“产品线上化、渠道体验化、数据资产化、体系生态化”四大能力。构建起企业网银、银企直联、企

业手机银行等多渠道融合的一站式线上服务体系,持续优化触点交互细节;通过打通业务与数据“最后一公里”,释放数据资产价值,以金融科技为桥梁拉近银企距离,形成互利共赢的生态合作格局。

在养老金融领域,该行聚焦人口老龄化趋势,一方面持续提升网点适老化服务水平,改善物理环境、优化服务流程;另一方面利用自身资源优势,为优质养老服务项目提供金融支持。其中,成功为枣庄亲和源养老服务有限公司的亲和源养老项目三期批复授信1.2亿元,这也是交行首笔获批的养老金融项目,截至目前贷款余额已达0.71亿元,以暖心金融服务守护“银发族”幸福晚年。

科技、绿色、普惠、数字、养老五大金融板块深度融合、协同发力,构成了交行枣庄分行服务实体经济的完整体系。该行将继续坚守国有大行使命,持续深化金融创新,拓宽服务边界,让金融活水更精准地浸润枣庄经济社会发展的各个领域,为区域“强工兴产、转型突围”注入持久金融力量。

(石琳)

### 为“锂”想之城“蓄”力新程 邮储银行枣庄市分行赋能锂电产业疾行

这座曾因煤而兴的城市,如今正以“1+3+3”锂电产业发展格局全速转型,向着2026年锂电产业营业收入突破1000亿元的目标疾行。而邮储银行枣庄市分行的金融“活水”,正为这场产业蝶变注入强劲动能。

锂电新能源产业园科达利园区的工地上,机械轰鸣与工人忙碌的身影交织成奋进图景。“项目能‘跑步前进’,离不开邮储银行的及时雨。”项目负责人袁野指着正在调试的智能生产设备介绍,部分厂房已率先投产,隧道式清洗机、机械臂等设备高速运转,精密结构件源源不断地下线,未来这里将成为枣庄锂电供应链配套的关键一环,实现“上下楼就是上下游”的产业生态。这家动力电池精密结构件龙头企业,当年未实地考察便“隔空”签约落户,正是看中了枣庄锂电产业的“链主”引力——山东欣旺达这一单体投资最大的锂电项目,已带动8家上下游配套企业扎根落户,聚链成势的效应日益凸显。而在项目推进的资金缺口期,邮储银行枣庄市分行组建专项服务团队,深入现场摸排需求,量身定制授信方案,开通绿色通道仅用两周就完成总行批复,及时注入建设资金,保障了项目如期推进。

走进山东吉利欣旺达厂区,

### 用心贴心同心 枣庄银行让适老化支付更有温度

为破解老年群体支付难题,枣庄银行坚守“以客户为中心”理念,通过专属卡片、智能服务升级等多元举措,让适老化金融服务既有力度更有温度,切实提升老年群体的获得感与幸福感。

针对老年群体出行和金融需求,枣庄银行2024年联合市民卡管理有限公司推出“榴花敬老联名借记卡”,这张兼具公交出行和金融功能的专属卡片,老人不仅可免费乘坐枣庄市区公交,还能享受免费开卡、专属敬老存款产品、优先办业务、专窗服务及不定期敬老活动等五重权益。截至目前发行量已达6万张。

在数字服务适老化方面,枣庄银行重点打造手机银行“简爱版”,优化设计三个频道页,放大首页字体和图标,“语音直达”可

高性能新能源电芯生产线正满负荷运转。这家由吉利控股与欣旺达联手打造的企业,总投资23亿元,自2021年落户以来便肩负起填补枣庄动力电池领域空白的使命,其为沃尔沃、极氪等高端车型定制的电芯已顺利下线。为支持企业快建设、早达产,邮储银行联合多家金融机构提供授信支持,更以“批零联动、存贷协同”模式,同步带动存款结算、供应链金融等业务协同发展,形成“服务一个、带动一片”的乘数效应。如今,该行的服务已辐射到欣旺达、科达利、极电电动汽车总成等产业链核心企业,覆盖从原材料供应到终端应用的全产业链环节。

截至2025年10月末,邮储银行枣庄市分行已累计为锂电及相关企业授信45余亿元,贷款结余超14亿元。通过成立专门领导小组、创新服务模式,该行实现了从单一信贷支持到全生命周期综合金融服务的升级。在“兼相爱、交相利”的墨家文化浸润下,邮储银行枣庄市分行正以“1+N”服务体系为抓手,持续为锂电企业的技术研发、产能扩张、市场拓展保驾护航,以金融与产业的“金兰之契”,携手枣庄开启千亿锂电产业的新“锂”程,为区域经济高质量发展注入持久动力。

覆盖10个常用场景。同时,对智慧柜员机进行全方位适老化改造,采用大字体、简洁界面,增设语音导航,简化存取款、转账等常用功能的操作流程,改进密码键盘灯光设计,设立专属老年服务菜单,有效解决老年人操作难、看不清的问题。此外,该行还开通老年客户专属客服通道,客户拨打客服电话可直接按“9”接入人工服务,便捷解答咨询、处理投诉,畅通服务保障渠道。

未来枣庄银行将继续践行社会责任,持续优化适老化金融服务,从老年群体实际需求出发,让技术升级更贴合老人使用习惯,让金融服务更有温度,切实满足老年人便捷、安全的支付需求,让老年群体共享金融发展成果。